

ПЕРВАЯ ВЫСТАВКА АКВАРИУМНЫХ РЫБ В МУЗЕЕ МИРОВОГО ОКЕАНА 21 - 22 АПРЕЛЯ 2007 ГОДА

Н.В. Макеева

*Зав. сектором аквариумистики Музея Мирового океана
г. Калининград*

Калининград - Запад России, по праву считается морским городом, так как стоит на реке Преголи, которая связывает его с Балтийским морем и имеет целых три порта, а также уникальный и единственный в России Музей Мирового океана. Участвуя в прошлых конференциях, я подробно рассказывала об экспозиции нашего музея. На сегодняшний день музей расширяется, прирастая новыми зданиями, судами, экспонатами, но в основном все это исторического плана. Живая экспозиция музея из-за отсутствия свободных площадей не изменилась. Объем аквариумов остался прежний, а вот обитатели аквариумов заметно подросли и, порой, им становится тесно в старых стеклянных квартирах.

Тем не менее, поток посетителей, желающих посмотреть на живую экспозицию музея, не уменьшается, а наоборот, - все возрастает. И любое сообщение, что в аквариумах музея произошло что-то необычное или появились новые обитатели, вызывает всплеск интереса со стороны горожан. Люди приходят многократно и многие после посещения наших аквариумов, решают обзавестись домашним аквариумом. Сотрудникам аквариума приходится отвечать на многочисленные вопросы по содержанию рыбок дома. К сожалению, в Калининграде не так много магазинов и фирм, которые профессионально занимаются продажей аквариумов, принадлежностями, оборудованием и живой рыбы, а, тем более, морскими аквариумами.

Ежегодно посещая конференции, организуемые ЕАРАЗА и АкваЛого, я с интересом слушала информацию о работе клубов аквариумистов в разных городах. Особенно меня заинтересовала работа клуба аквариумистов в г. Видном. У нас в городе таких клубов нет. И поэтому, задумывая первую выставку аквариумных рыб в музее, мы преследовали несколько целей:

- объединить любителей аквариумистов и привлечь их в стены музея;
- привлечь аквариумистов-профессионалов на взаимовыгодных условиях,
- попытаться создать подобный клуб на базе музея, сделать музей центром общения увлеченных аквариумами людей,
- предложить аквариумистам информацию по ведению и содержанию пресноводных аквариумов и особенно морских аквариумов, и может, тем самым, поднять интерес к морским обитателям, к морской аквариумистике.
- ну и, естественно, привлечь посетителей в музей.

Первая информация о выставке рыб была дана в СМИ в марте 2007 г. В ней предлагалось поучаствовать в выставке всем желающим, как профессионалам, так и любителям. Оговаривались условия участия в выставке. К сожалению, это предложение вызвали единичные звонки любознательных, но не желающих принять участие в ней.

Подошел апрель, время неумолимо бежало, и наша затея с выставкой была на грани краха. Размещение рекламы в СМИ приносило лишь вопросы о том, когда можно прийти и посмотреть на рыб и аквариумы. Люди звонили и интересовались временем работы самой выставки, а не участием в ней.

Пришлось приложить некоторые усилия, чтобы подтолкнуть известные Калининградские фирмы к участию в этой выставке. "Раскачать" аквариумистов было очень тяжело и только личные связи помогли осуществить задуманное.

Дело сдвинулось с мертвой точки буквально в последнюю неделю. Не имея навыков организации подобных мероприятий, сотрудники сектора аквариумистики работали на одном дыхании. Помогали участникам устанавливать подиумы, перетаскивали аквариумы, подключали оборудование, заливали воду, оформляли аквариумы и печатали этикетки к ним.

Участников первой выставки было немного. Всего шестеро. Они представили 12 аквариумов: 10 пресноводных и 2 морских.

Для первого раза тему выставки не оговаривали, а предложили участникам выставить и оформить аквариумы по своему усмотрению. Честно говоря, мы не рассчитывали, что все пройдет хорошо с первого раза. Но 21 апреля, еще задолго до открытия выставки, у кассы музея стали собираться нетерпеливые посетители.

Выставка открылась в 12 часов дня и проработала два дня, до 22 апреля. На удивление она вызвала огромный интерес, ее посетили не менее 1.500 тыс. калининградцев. Вход для посетителей был платный - стоимость обычного билета музея.

В выставке приняли участие известные калининградские фирмы:

- ООО "Подводный мир", эта компания выступила спонсором выставки, предоставив 12 аквариумов объемом от 30 литров до 100 литров и, частично, оборудование);

- ЧП Батылова - магазин "Какаду",

- две частные фирмы: ООО "Стас" и ООО "Природа",

- магазин "Кормушка" и

- частное лицо аквариумист-любитель Крайсман Л.Я.

Кроме того, в выставке поучаствовал Калининградский зоопарк. Зоопарк представил два аквариума с двумя видами цихловых рыб. В одном аквариуме разместились эндемики озера Малави (Африка) аулонакары Майланда

(*Aulonocara maylandi*), во втором - хромисы-красавцы (*Hemichromis bimaculatus*), распространенные в пресных водоемах Сьерра-Леоне, Южной Гвинеи и Либерии. Представляла экспозицию зоопарка заведующая отделом ихтиологии Калинина Наталья Алексеевна.

ООО "Подводный мир" представило два аквариума: один пресноводный с композицией "Летний сад" (аквадизайнер Елена Петрукович). Второй аквариум морской, с единственным обитателем - рыбой-жабой (очень интересная рыба из семейства удильщиков, которая привлекла всеобщее внимание посетителей выставки). Представлял экспозицию и давал консультации директор фирмы Будаков Игорь Леонидович.

ЧП Батылов (магазин "Какаду") представило сразу три аквариума, в двух из которых разместились живые композиции "Заброшенный сад" и "Атлантида" аквадизайнера Сергея Александровича Штучного. И один аквариум с сухой экспозицией "Затонувший корабль".

ООО "Природа" (магазин "Кормушка") в лице директора Виталия Геннадьевича Пластинина представил единственный пресноводный аквариум с креветками Аmano (*Caridina japonica*), и поделился с заинтересованными посетителями методикой содержания этих ракообразных.

Аквадизайнер из ООО "Стас" Ревякина Светлана Викторовна представила на суд зрителей морской аквариум мини-риф. Дизайн этого аквариума вызвал всеобщее восхищение. Сочетание "живых камней", морских водорослей нескольких видов, мягких кораллов и помацентровых рыбок создал удивительную картину кораллового мини-рифа. Кстати, оценку дизайна аквариумов осуществляли посетители музея, и именно этот аквариум получил высшую оценку посетителей.

Лазарь Яковлевич Крайсман был единственным представителем аквариумистов-любителей. Он показал на выставке уникальных вуалевых меченосцев, анциструсов и сомиков-коридорасов. Каждый из указанных видов представлял интерес для любителей аквариума.

Результаты конкурсов

В первый день выставки по результатам голосований посетителей (а голосовали все цветными полосками бумаги) призы и дипломы получили три аквариума разных участников.

Диплом первой степени получил морской мини-риф Светланы Ревякиной.

Диплом второй степени получил аквариум "Заброшенный сад" Штучного Сергея (магазин "Какаду") с цихловыми рыбами.

Диплом третьей степени получила композиция Петрукович Елены "Заброшенный сад" (магазин "Подводный мир") с красными меченосцами.

Самой красивой и экзотической рыбой посетители выставки признали

рыбу-жабу от магазина "Подводный мир".

Второе место заняли хромисы-красавцы из Калининградского зоопарка.

Третье место заняли креветки Аmano от магазина "Кормушка".

Выставка пользовалась успехом и во второй день.

Каждый участник выставки был награжден памятным подарком, а победители выставки дипломами за 1, 2 и 3 места. После закрытия выставки к организаторам подходили многочисленные любители-аквариумисты и сожалели, что не смогли принять участие в данном мероприятии. Учитывая пожелания участников и посетителей выставки, в этом году в конце сентября-начале октября в музее пройдет вторая выставка аквариумных рыб. Пока предварительно предположительные темы: морские мини-риффы и цихловые рыбы из Америки и Африки.

Так как музей пока не имеет большого опыта в проведении подобных выставок аквариумов, мы готовы выслушать и принять любые предложения и рекомендации от членов существующих клубов аквариумистов.

Приглашаем принять участие во второй выставке клубы из других городов. Это будет обоюдно полезно для всех. Вы поделитесь с нами опытом проведения подобных выставок и создания клуба аквариумистов в Калининграде, расскажите о новых направлениях в аквариумистике, а, так же, откроете для себя запад России и музей Мирового океана, и, возможно, новые знакомства и определенные интересы.